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Legislatura 15
ATTO CAMERA Sindacato Ispettivo

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA : 4/02155
presentata da MANCUSO GIANNI il 17/01/2007 nella seduta numero 93

Stato iter : CONCLUSO

COFIRMATARIO GRUPPO DATA
FIRMA

FRASSINETTI PAOLA ALLEANZA NAZIONALE 01/17/2007

Ministero destinatario :
MINISTERO DELLA SALUTE

Attuale Delegato a rispondere :
MINISTERO DELLA SALUTE , data delega 17/01/2007

Partecipanti alle fasi dell'iter :

NOMINATIVO GRUPPO oppure MINISTERO/CARICA DATA
evento

RISPOSTA GOVERNO

PATTA GIAN PAOLO SOTTOSEGRETARIO DI STATO, SALUTE 05/30/2007

Fasi dell'iter e data di svolgimento :
RISPOSTA PUBBLICATA IL 30/05/2007
CONCLUSO IL 30/05/2007

Termini di classificazione dell'atto secondo lo standard Teseo :

CONCETTUALE :
MACELLI E MACELLAZIONE, PROTEZIONE DEGLI ANIMALI, REGOLAMENTI DELL'UNIONE EUROPEA,
TRASPORTO DI MERCI

SIGLA O DENOMINAZIONE :
DL 1998 0333
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TESTO ATTO

Atto Camera

Interrogazione a risposta scritta 4-02155

presentata da

GIANNI MANCUSO

mercoledì 17 gennaio 2007 nella seduta n.093

MANCUSO e FRASSINETTI. - Al Ministro della salute. - Per sapere - premesso che:

il 5 gennaio 2007 è entrato in vigore il Regolamento europeo 1/2005 relativo alla protezione e al
benessere degli animali durante il trasporto;

tale normativa vieta il trasporto di animali feriti o con lesioni o comunque non in grado di muoversi
autonomamente, al fine di evitare sofferenze inutili ad animali oggettivamente non in grado di salire
su un mezzo di trasporto;

il fenomeno degli animali non in grado di muoversi al momento del carico per il trasferimento al
mattatoio, riguarda in particolar modo le mucche allevate per la produzione da latte, ma non è raro
anche nel caso di bovini adulti;

sono stati documentati dall'associazione LAV frequenti trasporti di animali non in grado di
deambulare autonomamente, il cui trasporto è vietato dalla nuova normativa;
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sono state trasmesse immagini dalla televisione in cui in alcuni macelli della Lombardia, venivano
trascinate giù dai camion con catene legate alle zampe degli animali esemplari di mucche da latte,
violando apertamente la normativa in materia;

sono stati ripresi camion che in alcuni mattatoi dell'Emilia Romagna consegnavano mucche a terra,
ancorché questi animali non avrebbero dovuti essere ricevuti al mattatoio se non in casi straordinari e
accompagnati da certificazione veterinaria;

ogni attività rivolta a provocare sofferenze agli animali è considerata dal codice penale vigente come
maltrattamento ed è punita anche con la detenzione in carcere;

il decreto legislativo n. 333 del 1o settembre 1998 stabilisce che «Gli animali feriti o malati devono
essere macellati o abbattuti sul posto; il veterinario ufficiale può, tuttavia, autorizzare il loro trasporto
per la macellazione o l'abbattimento purché ciò non comporti ulteriori sofferenze.» ed inoltre che (...)
Gli animali che non sono in grado di camminare non devono essere trascinati fino al luogo di
macellazione, ma abbattuti sul posto oppure, se ciò è possibile e non comporta alcuna inutile
sofferenza, trasportati su un carrello o su una piattaforma mobile fino al locale per la macellazione di
emergenza»;

il decreto legislativo che introdurrà nel nostro Paese le sanzioni alle violazioni del Regolamento UE
che doveva essere emanato prima dell'entrata in vigore della nuova normativa UE non è ancora stato
approvato, determinando quindi un grave vuoto legislativo che pregiudica gravemente l'applicazione
della norma comunitaria -:
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se il Ministero della salute intenda disporre un controllo nazionale dei Carabinieri NAS nei mattatoi al
fine di accertare eventuali problemi per la salute dei cittadini e perseguire tutte le violazioni
riscontrate;

se intenda predisporre provvedimenti per una migliore applicazione delle norme relative alla
protezione degli animali durante il trasporto e la macellazione da parte dei veterinari di sanità
pubblica;

quali altre iniziative intenda adottare al fine di eliminare il fenomeno illegale denunciato;

come intenda rendere quanto più rapida possibile l'approvazione del dovuto decreto legislativo sulle
sanzioni.

(4-02155)
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RISPOSTA ATTO

Atto Camera

Risposta scritta pubblicata mercoledì 30 maggio 2007

nell'allegato B della seduta n. 161

All'Interrogazione 4-02155 presentata da

MANCUSO

Risposta. - In risposta a quanto richiesto nell'atto parlamentare, si precisa che il Ministero della salute
ha già adottato iniziative mirate a fornire la corretta soluzione al problema del trasporto degli animali
che non sono in grado di spostarsi autonomamente senza sofferenza o di deambulare senza aiuto; al
riguardo, si ritiene imprescindibile il rispetto e l'applicazione delle disposizioni del regolamento (CE)
n. 1 del 2005, relativo alla protezione degli animali durante il trasporto; per quanto concerne
l'inidoneità al trasporto degli animali che si trovino nelle condizioni previste dalla norma comunitaria.

Per l'efficace ed uniforme applicazione della suddetta normativa da parte dei servizi veterinari,
questa Amministrazione ha istituito un tavolo tecnico che, entro breve termine, dovrà elaborare un
protocollo operativo per la gestione sia degli animali non deambulanti che di quelli affetti da patologie
lievi che potrebbero essere dichiarati idonei al trasporto. In particolare, con il protocollo potrà essere
prevista la stesura di un elenco di patologie, per agevolare il lavoro del veterinario responsabile della
dichiarazione di idoneità al trasporto, delle modalità di abbattimento e di smaltimento delle carcasse
degli animali non dichiarati idonei al trasporto, nonché delle modalità di attuazione per l'eventuale
macellazione d'urgenza in azienda.

Nelle riunioni preliminari all'istituzione del tavolo tecnico, alle quali hanno partecipato le associazioni
professionali e di categoria, è stata evidenziata l'importanza della formazione degli allevatori, mirata
ad accrescere l'attenzione al benessere degli animali.

Relativamente a quanto richiesto circa un controllo nazionale nei mattatoi da parte dei carabinieri del
Nucleo antisofisticazione, il Ministero della salute ritiene che i veterinari ufficiali preposti ai controlli al
macello siano, allo stato attuale, in grado di perseguire tutte le violazioni riscontrate circa l'idoneità al
trasporto degli animali che arrivano al macello, garantendo, altresì, efficacemente le soluzioni più
idonee per la tutela della salute umana.

Infine, si precisa che il decreto legislativo che introdurrà nel nostro Paese le sanzioni per le violazioni
del regolamento (CE) n. 1 del 2005, è stato oggetto di esame da parte della Conferenza
Stato-Regioni per l'acquisizione del relativo parere nella seduta del 20 febbraio 2007, al fine del
successivo iter procedurale.

Il Sottosegretario di Stato per la salute: Gian Paolo Patta.
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